

# 資審會嚴格把關亦審慎包容

何子文

港事講場

身兼資審會主席的香港特區政府政務司司長李家超宣布，在154名立法會選舉報名者中，有153名參選人成功入圍，有1人被裁定報名無效。唯一被裁定報名無效的是功能組別醫療衛生界、護協中委劉子進，原因是他受僱於政府部門。

## 資審會在選舉中角色重要

資審會首次在立法會選舉中進行審查和把關，既公平高效，嚴格把關，取消不符合資格者的參選資格，也體現出審慎包容，讓不同政治光譜的參選人，只要符合資審會要求都可以入圍，顯示出立法會選舉的多元包容、具有廣泛代表性，絕不是搞「清一色」。新選制關係香港未來，選民更應踴躍善用手上一票。

根據基本法附件二，資審會負責審查並確認選委會、特首和立法會議員候選人的資格，以確保所有候選人都是愛國愛港人士。資審會具有審批參選人資格的權力，是全面落實「愛國者治港」的制度安排，也是新選制的重要組成部分，絕不是什麼「僭建物」，相反更具有無可置疑的法律權力。全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍此前要求香港辦好未來三場選舉，嚴格把好資格審查關。正說明資審會在香港選舉的重要角色和地位。

這次資審會的審查，充分體現出高效、公平、公開、公正，一切依法辦事，依事實辦事，依證據辦事。資審會審批參選人資格，主要根據其言行、政見等公開資料，這些資料都是公之於眾，有理有據。更重要的是，資審會負責審查把關的重任，絕不是「無牙老虎」。資審會的角色不單是閱覽資料，更會主動調查、審查參選人的以往言行。這次唯一被取消資格的參選人，就被發現受僱於政府部門而不具有參選資格，這些都需要資審會的主動調查，說明資審會絕非「無牙老虎」。有關的結果更不容挑戰。

資審會在嚴格把關的同時，也體現出包容的一面，例如這次報名的溫和反對派參選人，儘管其意識形態本質上依然是反對派一員，但只要沒有觸及政治界線，也可以入圍，正體現出資審會的審慎包容。不能否認，這次一些反對派參選人成功取得提名，並最終通過資審會入圍，無疑引起社會上一些爭議。但要看到的是，在「一國兩制」下本身就有反對派提供了生存空間，當中的底線就是擁護基本法、「一國兩制」，尊重香港的憲制秩序，最重要一點是不能主張「港獨」。這次成功入圍的反對派人士，雖然以往的言行有不少令人側目之處，但他們最終成功通過資審，一個主要依據是相信他們均不持有「港獨」立場，這

一點是明確的。

## 劃出選舉的政治界線

事實上，中央多番強調，落實「愛國者治港」，絕不是要搞「清一色」。完善選舉制度下的立法會不是「一言堂」，資審會對參選人的審查一視同仁，新選制既有「鐵的底線」，也對不同政治勢力盡量包容，對於不持「港獨」立場，願意參與新選制的反對派人士，只要符合資格，也願意盡量包容。這次溫和反對派參選人，除了一人因為受僱於政府部門而被取消資格外無一被DQ，正表明新選制的包容，代表社會不同界別的持份者，只要愛國愛港，都可以依法參選，令一些人的抹黑不攻自破，也向外界清楚劃出選舉的政治界線。

資審會是香港選舉的重要法定機構，具有無可置疑的審查權力，既然資審會作出了決定，社會各界必須尊重。固然，由於選舉競爭激烈，資審會的決定難免引起一些評論，但評論必須全面客觀，以事實為依據，不應以偏概全，以至各種上綱上線。尤其是一些「攪炒派」分子，為了破壞選舉，企圖把水搞混，社會更應警惕。資審會的權威關係選舉的正常進行，必須加以維護，在決定作出後有關提名的爭議也應告一段落，各界也應聚焦選舉，為本港發展經濟民生、積極融入國家發展大局出謀劃策，促進良政善治、構建優質民主。

# 對新屆立法會的三大期望

參政議政

香港第七屆立法會選舉工作正在緊張有序地進行，這是完善選舉制度後的首次立法會選舉實踐，對於全面落實「愛國者治港」，推動香港實現良政善治，維護國家主權、安全和發展利益具有重要意義。全新的選舉制度，不僅重塑了香港的政治生態，同時也意味著立法會迎來全新的挑戰，其身上的責任和擔當比以往更加重大，社會對新一屆議會抱有積極的、正面的期望。政務司司長李家超日前接受訪問時亦表示：「新一屆立法會將變得相當尖銳，但會是一個共同解決問題的議會。」

## 促完成23條立法

首先，新一屆立法會必須凝聚社會共識，團結一致，完成《基本法》第23條立法，進一步加強鞏固國家主權安全的穩定和保證。《基本法》第23條本地立法是憲制責任，過去較長一段時間以來，該事項一直被港府政府擱置，而如今「愛國者治港」逐漸落實，立法會重回正軌，現在正是自回歸以來為23條立法的最佳時機。回顧過去兩年的經歷，香港深陷「泛政治化」的泥潭中，作為國家不可分離的部分，

在香港發生危害國家的行為，必然影響內地，在沒有國家安全法保障下，香港750萬市民和國家14億人民均承受着風險。所幸去年中央實施了香港國安法，讓香港告別暴亂，成效大家有目共睹，這證明了有法律依據去規範行為的重要性，更凸顯出執法的堅定和果斷才是解決問題的關鍵，正如治病的良方良藥。

儘管香港國安法的實施為23條立法奠定了堅實的基礎，但國安法未有囊括所有危害國家安全的行為，國家安全方面仍有漏洞和缺口，香港作為國際城市，為了防止不被外國勢力利用作為顛覆國家、危害國家安全的基地，《基本法》第23條就必須立法。眾所周知，23條本地立法先要諮詢廣大香港市民，並且在立法會審議才能獲得通過。因此，針對23條立法的解說工作，是推動是項立法的重中之重，希望此屆立法會能夠儘早進行公眾諮詢，提出草案並討論，真正愛國愛港的議員們不再採取模稜兩可的迴避態度，而是理所當然、理直氣壯為本地立法工作發聲。

其次，新一屆立法會必須「以民為本」，為全社會發聲，解決香港的深層次矛盾。愛國者治港，不能只靠紙上談兵，更重要的是有「做實事」的才幹。香港有太多的深層次結構問題需要解決：經濟發展、土地房屋、貧富懸殊等，面對這些難題，立法會需要的是德才兼備的「實幹家」。此屆立法會的參選人百花齊放，來自不同的行業，精通兩文三語，具有國際視野，他們對於香港的整體發展、對解決重大經濟民生問題，乃至對提高政府管治，都有深入研究和其獨到見解。這就更讓社會期待此屆立法會的參政議政能力有實質性的提高，能夠對於各項社會問題提出有影響力和精準的真知灼見，具備更好的業務水平，充分展示新一屆立法會務專業、風清氣正的形象。

香港是一個多元社會，在新選制下參選人背景各異，讓此屆立法會具有更廣泛的代表性和均衡性，使各階層、各界別、各方面都能在管治架構中得到全面反映和充分代表，來自更多專業背景的議員可以對政策深入研究和制訂實施步驟，期待新一屆立法會在決策中，能更充分反映並全面回應不同界別的關注。正所謂「民之所望，施政所向」，議員們亦要積極走進基層，集中精力服務市民，傾聽市民的聲音，把民間不同的意見帶入議會，為政府施政建言獻策、依法監督政府施政，讓政府施政更加「貼地」。

## 為香港開闢更廣闊發展空間

最後，新一屆立法會必須把握新時代，在當今世界正經歷百年未有之大變局中，配合國家發展的新定位，推動香港融入國家發展大局。當前，祖國正意氣風發地向第二個百年目標邁進，在實現中華民族偉大復興的過程中，香港要大有作為，就需要立法會議員發揮更加積極的作用。中央高度關心和重視香港的發展，不斷出台灣港澳大灣區建設、前海方案等利好政策，為香港長遠發展開闢更廣闊的空間。面對如此難得的機遇，更需要立法會去落實相關規劃措施，加強兩地聯繫，推動港深融合，為港人在內地學習、置業、就業等帶來便利。

同時，行政長官林鄭月娥不久前發布了新一份《施政報告》，對「北部都會區」進行了長遠的規劃，這將是解決香港土地問題的重大突破口。新一屆的立法會議員任重道遠，如何推動各項措施早日落地，而不是僅僅流於形式和口號，是接下去立法會工作的重點和考驗。我們期待，這一屆立法會能夠「拋棄區分求共對」，不同政見的議員都能本着為人民服務的心，和特區政府充分地配合，與祖國相互信任、加強溝通，從香港的根本利益出發，解決香港房屋問題、帶動香港經濟轉機、更好地融入國家發展大局。

這一屆的立法會選舉將是香港正本清源、重新出發的又一法律成果和制度進步，社會期待看到一個理性、務實、文明、尊重的立法會，能夠讓有志服務社會的人客觀地參與政策討論。希望新一屆的立法會能夠不負眾望，始終忠於國家、忠於香港、忠於人民，為香港的長治久安作出全新的貢獻，幫助香港重回發展正軌。

# 投票，有你共我

香港島各界聯合會常務副理事長 陳武

熱門話題

12月19日，就是第七屆立法會選舉的大日子，距今還有近一個月。此刻，或許有人還在糾結，為何投、投抑或或投，其實當下最應該想的是，怎麼投、投給誰。立法會選舉是香港和香港人的頭等大事之一，也是影響香港未來發展的重要因素之一，我們一定要為香港和我們自己的未來四年，作出負責任的選擇。

作為香港人，香港是我們的家，我們都愛香港，哪個香港人不希望自己的家更好呢？愛國愛港，都是發自心底的，愛國有赤誠的真情，愛港更有濃濃的鄉情、深深的親情。2019年，香港那些不堪回首的一幕一幕，永遠都刻在我們香港人的心底了，那麼深、那麼痛，然而我們還要繼續前行，尤其我們愛還在、情亦在。

2019年，我們也有過一場選舉，是與我們街坊鄰里日常生活息息相關的區議會選舉，我們很多很多香港人都去投票了。當初，許多人考慮的是建制和非建制、候選人是「黃」或「藍」，而不是香港的前途和利益。想的是少數人的政治紛爭，而不是多數人的也是自己的安泰祥和。但回過頭來看，我們當時為何而投、作何選擇？選出來的人讓香港變好了嗎？讓我們的家變好了嗎？

我們香港人崇尚踏實和樸實，也看重誠實和現實，無論世界是什麼樣子，我們自己的香港都要靠自己描畫出來的。對於下個月的立法會選舉，我們就要實實在在、心平氣和地作出一次新選擇。這一

次，既然「入圍」的都是愛國愛港的候選人，我們不需要考慮建制或非建制，也不需要再斟酌什麼政治派別。這一次，我們要真真正正為我們自己作出選擇，要真真正正為我們的家——香港，作出屬於自己的選擇。

今次立法會換屆選舉，是在「愛國者治港」原則下，一次選賢任能、公平公正、理性平和、風清氣正的選舉。要選出真正有熱情愛國、真正有水平治港、真正德才兼備的人，要選出能夠有效履職、盡心盡職、促進民生經濟、實現良政善治的人。總之，一定要用手中珍貴的每一張選票，為香港、為我們自己作出正確的選擇。

香港人，12月19日，請君戴好口罩選對人，投票有你共我，不見不散。

# 香港北部都會區建設的四大突破

香港經濟導報

八面來風

二十多年來，香港內部積累的問題愈來愈嚴重，譬如，經濟方面，香港的經濟轉型步履艱難，傳統的發展模式已經走到盡頭；民生方面，香港的樓價愈漲愈高，大多數普通市民望樓興歎，導致社會戾氣愈積愈深，社會矛盾也日益顯現。

為了香港的繁榮穩定能夠持續，2020年中央出手在香港實施香港國安法，令到香港特區政府、香港立法機構和香港社會都可以專注於香港未來的發展議題。

正是在香港重新再出發的大背景之下，行政長官林鄭月娥順應時代發展潮流，提出了建設香港北部都會區的宏偉構想，這一重大舉措不僅放眼香港未來二十年的發展，而且還對香港未來的區域發展進行了全新布局與規劃；不僅着眼經濟發展，而且兼顧民生改善；不僅着眼香港本身，而且還充分考慮到香港如何融入粵港澳大灣區一體化發展。北部都會區建設的重大意義至少體現在四個方面：

第一，突破了香港以往重南輕北的發展思路。香港的北部地區將重點發展創新科技產業，並形成一個能夠容納250萬人居住的北部都會區，這張藍圖一旦實現，香港將會形成南金融北創科的嶄新發展格局。

第二，對香港融入粵港澳大灣區一體化發展至關重要。粵港澳大灣區規劃是中央支持香港和澳門發展的重大舉措。對於香港來說，只有大力發展新界北部地區，才能夠真正做到與深圳在創新科技領域展開全面有效合作，才能夠實現與前海在現代服務業領域融為一體。

第三，切中矛盾日漸突出的香港房屋問題要害。近二十多年來，香港的房屋問題矛盾日益突出，房價居高不下，超過一半的香港市民買不起自己的產權房屋，劏房、棺材房比比皆是，房屋已成香港社會的焦點問題。如果按照林鄭月娥的設想，一旦香港北部都會區按計劃落成，加之港府之前推出的大嶼山填海計劃，困擾香港社會和市民的房屋問題有望在二十年左右得到徹底解決。

第四，香港經濟將獲得至少二十年澎湃發展動力。毫無疑問，北部都會區建設將能夠釋放大量土地，從而為香港未來發展提供新的空間。現在的新界北區，無論建設香港北部都會區還是擴容港深創新科技產業合作區，都必須有大量的資金投入，只要香港方面能夠開放態度引進各路資金，那麼，包括香港本地、大灣區乃至全世界各路資金都會蜂擁而至，香港根本不用擔心北部都會區的建設會缺少資金。顯然，數以萬億計的資金持續投入必然會給後繼之力的香港經濟提供新的動力源泉。

（原文載於香港經濟導報11月22日刊出之卷首語，有刪節）

# 了解香港資訊 首選香港商報

香港商報1952年在香港創辦，歷史悠久，底蘊深厚，是香港主流大報，也是中央政府特許在內地發行的唯一港報；作為「財經大報，商界平台」，香港商報致力於做橋樑、服務報，將香港與內地特別是大湾区連接起來，每天為您送上港味十足的熱點新聞和富有價值的時事評論。熱辣多元的財經資訊和權威到位的股市分析，精彩的粵港兩地生活消費指南，馬經、波經、影經必將令您的閱讀感受更加多姿多彩。

## 歡迎訂閱2022年度香港商報

全年訂閱價格：

3240元港幣（香港地區）

1440元人民幣（廣東省內）

訂閱諮詢熱線：

00852-25905385

0755-83518737

0755-23676888

網址：

www.hkcd.com

訂報送好禮

好禮1 2021年11月份訂閱2022年全年《香港商報》，可享受九折優惠。

好禮2 訂一份2022年全年《香港商報》，可獲贈高檔高爾夫雨傘一把。

好禮3 深圳地區訂戶手機下載註冊「抱報團」購物商城，可獲贈積分和現金券，可參加訂報抽獎活動。

